

一天两例器官捐献，八名重症患者重获新生 16个小时的生命接力

记者 秦聪聪

一个决定让生命延续

6月2日凌晨4点，山一大一附院重症监护室，苏先生（化姓）的母亲与妻子来到他的病床边。他们强忍悲痛，与他道别。

几天前，一场突如其来的车祸，让年仅39岁的苏先生提早走到了生命尽头。送到医院时，重度颅脑损伤已成为事实。尽管神经外科的专家竭力诊治，但手术后他的生命体征还是未能平稳。

经慎重评估，医生给出了脑死亡的判定。卧病在床的父亲、年迈的母亲，温柔的妻子、一双儿女，与他再难团圆。

面对生死离别的悲痛现实，有没有一种方式去延续生命、寄托感情？“现代医学技术让生命可以通过器官移植接力，但是，如果没有器官捐献就没有器官移植。”山一大一附院副院长王建宁告诉记者，在我国，每年都有几十万器官衰竭患者因等不到可供移植的器官而在生死线上煎熬，但是因为传统和认知等各种原因，绝大部分人对器官捐献并不认可。

沟通后得知，早在两年前，苏先生的妻子就已经签署过器官捐献的意愿书。在苏先生家人逐渐接受了他要离去这件事后，神经外科专家向他们提出了身故后器

6月2日凌晨开始，山东第一医科大学第一附属医院（山东省千佛山医院，以下简称“山一大一附院”）手术室，灯火通明模糊了黑夜与白昼的概念，医生们聚精会神、争分夺秒地进行着器官捐献与移植的“生命接力”。意外的到来，让两名器官捐献者的“生命”按下暂停键，家人们忍痛捐献出了他们的器官，让这一段不可逆的生命开启另一段旅程，8名重症患者因此获得新生。

官捐献的建议。

“年轻的生命出现意外，在他们人生的至暗时刻，语言总是苍白的。”在患者的生死关头与其家属谈论捐献器官，往往会让人们难以接受，这是人之常情。但是，深知器官捐献的重大意义，山一大一附院OPO（器官获取组织中心）副主任彭超还是找到了苏先生的家属。

“我们拼尽全力抢救却无法逆转死亡的进程，通过器官捐献，可以让器官‘活’下来，让生命以另外一种方式得到延续。”经过充满感情的沟通，两天后等来苏先生家人的一个决定，他们眼含热泪在《人体器官捐献亲属确认登记表》上签下姓名，郑重地按下手印。一心、一肝、两肾，这是生命的升华，也是另一种形式的延续。



器官获取手术前，医护人员向捐献者默哀致敬。 山一大一附院供图

希望更多人参与捐献

“器官捐献不是人类的天性，而是一种教育的产物。救人一命，也让他生命得以延续，让我们的感情有所寄托。”苏先生的家人说，能够通过捐献器官去挽救很多垂危的病人，让很多家庭不再痛苦，他们也希望，能有更多的人参与到这项公益事业当中。

在红十字会工作人员的见证下，苏先生的家人再次确认了器官捐献的意愿和种类。一切准备妥当后，家人一起把他推出重症监护室。从重症监护室到器官捐献手术室，互相陪伴着走完这段路。

此时，王建宁带领全体医护人

员在手术室里严阵以待。手术开始前，他们庄重肃穆地集体默哀，致敬苏先生及家人做出的伟大决定。

6月2日凌晨5点，手术开始。心外科、泌尿外科、肝移植与肝胆外科、手术室、麻醉科、神经外科等医护人员都紧急调动起来，大家绷紧了弦，有条不紊地推进手术各项进程。

王建宁介绍，虽然医学在不断发展，但还有许多疾病仍然无法根治，例如器官衰竭。器官衰竭的患者只能依靠药物和机器维持生命，对于他们而言，器官移植是唯一的希望，获得器官移植就等于重获新生。2015年，我国实现了器官来源的根本转型，公民捐献成为唯一合法的器官来源渠道，一位器官捐献志愿者的爱心，有

可能让数十位苦苦等待器官或者组织移植的患者免去病痛的折磨。

最终，苏先生捐献的肾脏被成功植入两位尿毒症患者体内，心脏顺利移植给一位终末期心脏病患者，肝脏也顺利移植给一名肝病终末期的成人患者。他身后的这份大爱，让四个人的生命得以重启。

生生不息，幸运的不止这四人。

在苏先生的器官捐献顺利完成，手术间经过消毒，又有一例儿童器官捐献手术在紧张进行中。该患儿捐献了一肝、两肾，但是这个供肝经OPO专家的“劈肝”后供给了两例先天性胆道闭锁患儿，一个六个月，一个六岁。

“这两个孩子都做过葛西手术，经过手术，50%—60%的患儿可生存5年，但是肝脏会发生严重纤维化和肝衰竭的患儿，生存期会明显缩短。葛西手术后进行肝移植，基本可以长期生存。”王建宁介绍，“二肝”、两肾，年幼生命的逝去，同样挽救了四名生命濒危的患儿。

6月2日晚上9点多，经过长达16个小时的生命接力后，二人捐献的器官移植手术全部顺利完成。医护人员挑灯奋战，为了不辜负捐献者的大爱，背后支撑着的是那唯一的信念：完成捐献者及家人最大的心愿，将这份爱与生命的礼物传递下去。

爱心之约继续，和有需要的人“益”起过端午



记者 王倩

一份爱心相约，从春到夏。由齐鲁晚报·齐鲁壹点、壹点公益联合阿里巴巴天天正能量发起的“2022春天的约定”活动还在进行中，相约在春天，爱心陪伴大家走进夏季。连日的高温使得与特殊群体“益”起出游暂缓，在农历五

月初五端午节来临之际，主办方为活动中的特殊群体送上了一份端午节的特殊礼物，不论是亲手包的粽子，还是粽子水果大礼包，都是在践行着这份爱心之约。

2日一大早，济南86岁空巢老人高奶奶家中传出一阵阵笑声，由齐鲁晚报·齐鲁壹点、壹点公益联合阿里巴巴天天正能量发起的“2022春天的约定”活动志愿者来到高奶奶家中，为高奶奶送来粽子和水果等礼包。很久没有与志愿者见面，高奶奶开心地合不拢嘴。她招呼志愿者坐在沙发上，跟大家一起聊天。“有的时候寂寞

了，我就很想你们，想跟你们聊聊天。”

同样在端午节前夕收到这份爱心祝福的，还有全国向上向善好青年钟倩，她和母亲收到了活动组为她们送来的端午粽子礼包。自从“2022春天的约定”活动启动以来，像高奶奶、钟倩等人都曾收到“益”起出游的邀约，但受疫情及天气因素影响，出行计划暂缓，但活动组还是为这些有需要的群体送来了一份祝福和惊喜。“我也盼着跟大家‘益’起出游，今天收到这份礼包很惊喜，感谢大家想得这么周全，希望所有

人都端午节安康。”钟倩说。

在端午节来临之际，活动组在征集阶段收集到的特殊群体家庭都送上了端午节礼包等礼物，向大家送出一份祝福。同样在济南大明湖站消防救援站，活动组联合志愿者一起为消防员包粽子送祝福。“我们今天准备包蜜枣、八宝、豆沙、红枣这几种馅料的粽子，让我们的消防员能吃到好吃的粽子。”阿里巴巴天天正能量公益合伙人齐亚珍边说，边包起了粽子，在她的带动下，志愿者也纷纷动手包了起来。

由齐鲁晚报·齐鲁壹点、壹点

公益联合阿里巴巴天天正能量发起的“2022春天的约定”活动自从发起以来，收到很多爱心人士的反馈，因为受到疫情等因素影响，组织了小范围特殊群体的“益”起出游活动。参与活动的志愿者纷纷表示，关心和关爱特殊群体，一定会将这份爱心约定坚持下去，为更多人带去阳光和力量。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：武俊 组版：颜莉

【本栏目友情提示】

●拍卖公告

济宁市兖州区宜筑和建筑施工服务队不慎丢失公章（编号：3708290107672）及法人朱国峰印章，声明作废。

●山东聚德嘉新型材料科技有限公司（统一社会信用代码：91370103MA3TCHX00A）遗失营业执照正副本，声明作废。如有人使用该营业执照，负一切法律责任。

●宿迁荣吉裕贸易有限公司（已更名为：菏泽茗杰贸易有限公司）原行政公章一枚自公告之日起，声明作废，不再使用。

●山东恩煜医药科技有限公司滨州黄河十五路中医院丢失医疗许可证，许可证编号：PDY60203737160217D2122，声明作废。

●菏泽市环宇拍卖有限公司（统一社会信用代码：91371700MA3TCHX00A）遗失营业执照正副本，声明作废。

●菏泽市环宇拍卖有限公司（统一社会信用代码：91371700MA3TCHX00A）遗失公章一枚，声明作废。

●菏泽市环宇拍卖有限公司（统一社会信用代码：91371700MA3TCHX00A）遗失营业执照正副本，声明作废。

●菏泽市环宇拍卖有限公司（统一社会信用代码：91371700MA3TCHX00A）遗失公章一枚